
Abstrakt 

 

Disertační práce si klade za cíl vytvořit politický portrét JUDr. Jiřího 

Branžovského (1898-1955), významného představitele krajně pravicové scény 

z období tzv. první Československé republiky. Jeho veřejné aktivity lze vysledovat již 

na počátku 20. let, kdy se angažoval ve studentských akademických spolcích. Patřil 

k zakladatelům nacionalistického klubu Červenobílí. Do historického povědomí se 

zapsal zejména exponovaným členstvím v Národní obci fašistické. Stal se právním 

zástupcem a blízkým spolupracovníkem jejího předsedy Radoly Gajdy. Zasedal 

v nejvyšších orgánech, pracoval i v redakci ústředního fašistického tisku. 

V parlamentních volbách v květnu 1935 byl zvolen poslancem Národního 

shromáždění. Výkon jeho mandátu však provázely vleklé spory se stranickým 

vedením. Za nacistické okupace navázal kontakt s odbojovým hnutím. V dubnu 1943 

byl zatčen gestapem a až do konce války vězněn; nejprve v Malé pevnosti Terezín, 

později v koncentračních táborech Buchenwald a Dachau. S osvobozením se vrátil 

k občanské profesi, záhy po únoru 1948 ale opět upadl v nemilost. Byl vyškrtnut ze 

seznamu advokátů a zbaven možnosti odborného působení. Dožil v ústraní. 

Disertační práce klade důraz na motivační prožitky a inspirační vlivy, které 

napomáhaly utvářet světonázor JUDr. Jiřího Branžovského a přivedly jej do prostředí 

politických radikálů. Zabývá se jeho činností a úlohou ve fašistickém hnutí, 

programovými a ideovými posuny Národní obce fašistické, vnitřními vztahy 

a vazbami mezi jejími prominenty. Neopomíjí rozbor organizačního vývoje 

vyhroceného meziválečného nacionalismu ani širší dějinné souvislosti. Využívá 

přitom nejen materiálů oficiálních archivních institucí, ale rovněž bohaté osobní 

pozůstalosti a poznatků vzešlých z orálně historického výzkumu – životního příběhu 

starší dcery JUDr. Jiřího Branžovského. Všechny tyto pramenné zdroje mají svůj 

specifický ráz, význam i výpovědní hodnotu pro zachycení portrétované osobnosti.  
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